

мали за злоумишлена клевета, специално за интриги на Али паша, всички доноси за пакостни намѣрения на хетериститѣ. Но дрѣзкото повдигане и неоправданитѣ кръвопролития надъ турцитѣ хвърлятъ въ тревога Високата порта, пробуждайки и дивия фанатизъмъ на простолюдието въ столицата. Страхъ и гнѣвъ горе намиратъ отзвукъ всрѣдъ тълпитѣ софти и яничари, които пламватъ за немилостиво изтрѣбване на гяуритѣ. Още на 21 мартъ 1821 г. биватъ арестувани видни грѣцки фанариоти, за да бждатъ избити следъ нѣколко дни; а на 30 мартъ султанътъ издава хатишерифъ, който обвинява гърцитѣ въ изневѣра къмъ трона и кани правовѣрнитѣ за борба срещу злото. Мюфтията отказва да подпише фетва за погубването на грѣцкото население и бива затова сваленъ и прогоненъ. Но, въпрѣки въздържанието на честния този духовникъ, обезглавяването на великия драгоманъ Константинъ Мурузи, обвиненъ въ тайни връзки съ Ипсиланти и възстаницитѣ въ Гърция, подава на 16 априлъ сигналъ за общо настѣпление на яничаритѣ противъ беззащитнитѣ християни, заедно съ разграбване на къщитѣ и магазинитѣ имъ. Новината за повдигането на Пелопонезъ идва да повиси до бѣсъ негодуванието на уличнитѣ тълпи. Престарѣлиятъ патриархъ Григорий, наистина замѣсенъ въ работитѣ на хетерията и обвиненъ въ писмени сношения съ съзаклетницитѣ въ Морей, бива арестуванъ следъ Великденската служба на 22 априлъ и откаранъ съ вързани на грѣбъ рѣце за Фенеръ; тамъ той бива обѣсенъ на вратата на патриаршеската черква. Самъ султанътъ и великиятъ везиръ, движени отъ неутолена мѣсть, отиватъ да видятъ овисналия му трупъ, който следъ това бива предаденъ на еврейтѣ, за да го влачатъ по улицитѣ и хвърлятъ въ морето. Рускиятъ посланикъ, баронъ Строгановъ, протестира срещу звѣрското убийство и всички други насилия, но постѣпкитѣ му не даватъ никакви резултати, понеже Англия и Австрия се държатъ резервирано. Наопаки, Портата нарежда строго наказание за всички провинени въ провинцията, и въ Бѣлградъ, Мала-Азия и островитѣ започватъ сжщитѣ обиски и екзекуции, които вижда столицата. Строгановъ връчва тогава на Портата ултиматумъ, съ който руското правителство иска пълно спиране на преследванията и беззаконията, обезщетение за пострадалитѣ, закрила на християнската черква и възстановяване на договорния ре-